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Sqlyga/ FT3-9 V

Sventiné eglutés girlianda
Kaledy eglute puoSianCioje girliandoje yra 1
U = 220 V itampos elektros tinkla yungty deSimt
elektros lempuciy, kuriy kiekviena SvieCia gamintojo
nustatyta joms po 40 W galia.
1. Kokio dydzio yra lempuciy elektrinés
varzos?
2. Kokio stiprio elektros srové yra tiekiama
girliandai?
3. Kaip ir kuria dalimi pakisty girliandos
elektriné varza, perdegus bent vienai i§ tu
lempuciy?

Uzduoti  parengé  Vilniaus  universiteto
Taikomyjy moksly instituto direktoriaus pavaduotojas,
Vilniaus universiteto Fizikos fakulteto Puslaidininkiy fizikos katedros docentas, mokyklos
., Fizikos olimpas” direktorius, steigéjy tarybos narys ir déstytojas, Sio Fizikos turnyro
uzduociy parengimo, jy pateikimo spresti ir sprendimy vertinimo komisijos pirmininko
pavaduotojas dr. Stasys Tamosiuinas.
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Aiskinamasis sprendimas / FT3-9 V

Duota: U =220V, P=40 W .

AR, AR, AR, AR
Rasti: R, R, Ry, R,, 1, L —=2 —3 4
Rg Rg Rg Rg
Lemputées elektriné varza
U2
R=—L
P 2

¢ia U, - itampa lemputéje.
VirSutinés lemputés jtampa lygi tinklo itampai, todél jos elektriné varza
U? 220°
R, = R =

=1210 (Q).

. .. . L . U .
Zemiau esanCiy dvieju nuosekliai sujungty lempuciy ijtampos yra po > tai ju

elektrinés varzos yra po
2
R
. :U_:_l’ R, :ﬂ:302’5 (Q).
4P 4 4
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. v L . U .
Dar zemiau esanCiy triju nuosekliai sujungty lempuciy itampos yra po 3 tai ju

elektrinés varzos yra po

2
R
. :U—:—‘, R, :ﬂz134,4 (Q).
9P 9 9
AnalogiSkai apatiniy lempuciy
U?> R 1210
R, = =—, R, =——~756 (Q).
Yep 167" 16 )

Sia misriai sujungty elektros lempuciy girlianda patogu nagrinéti kaip lygiagreciai
sujungty R, 2R,, 3R, ir 4R, varzy darinj, kuriame
1 1 1 1 1 1+2+3+4 10

+ +
R, R 2R, 3R, 4R, R, R,

g

2

o pagal Omo désni
Y _1ou o, 10-220 ~1,82 (A).

2

R, R 1210

g
Perdegus bent vienai i§ lempuciy, nuo elektros tinklo bus atjungta arba virSutine
lemputé (jai perdegus) arba viena i§ Zemiau esanciy lempuciy grupiy. Lygiagreciai sujungtu
varzy darinio elektring varza tik padidéja.
Perdegus virSutinei lemputei
1 1 1 1 2+3+4 9

= + + -,
R, 2R, 3R, 4R, R, R,
tada girliandos elektrinés varZos santykinis pokytis
AR, Rgl _Rg _ Rgl _1_2_1_1
R, R, R, 9 9

t.y. girliandos elektrin¢ varza padid¢ja ry jos visos varzos dalimi.

Perdegus bent vienai i§ Zemiau esan¢iy lempuciy:
1 1 1 1 1+3+4 8

R, R 3R, 4R, R R’

g2

R, R, 8
11 114244 7
s R 2R, 4R, R R’

ARy Ry 10, 3

R, R, 7
1 1 1 1 1+2+3 6
e = =—,

UzZduoties aiskinamaqji sprendimq pateiké uzduoties autorius doc. dr. Stasys
Tamosiinas.
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Turnyro dalyviy sprendimy aptarimas / FT3-9 V

Uzduotis buvo skirta miSriam laidininky jungimui nagrinéti, pritaikant nuoseklaus
(elektros lempuciy grupése) ir lygiagretaus (virSutinés lemputés su zemiau esanciomis elektros
lempuéiy grupémis) jungimo taisykles. Tai paciai galiai gauti daugiau elektros lempuciy
turinCioje grupéje, kai vienai lemputei tenka ir atitinkamai mazesné elektros tinklo jtampos
dalis, jos elektrin¢ varza
R]
n2
¢ia R, - virSutinés lemputés elektriné varza, n - lempuciy skaiCius grupéje.

R =

n 2

Gauta, kad girliandos elektriné varza

R =

&n ?

R
n '
¢ia n'=10—n yra SvieCianciy girliandoje lempuciy skaicius.

Perdegus bent vienai lemputei, atjungianciai daugiau lempuciy turinia grupe,
girliandos elektrinés varzos padidé¢jimas irgi yra didesnis (1 pav.), nes tokios grupés lempuciu
sumin¢ elektriné varza yra mazesné nei mazesnio skaiCiaus lempuciy grupéje, o lygiagreciai
sujungty laidininky darinio elektriné varza yra mazesn¢ uz pacia maziausia i§ ju elektring
varza.

R Q) AR YR,
o
.---"1 08
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/,///
0 &= . 0
0 2 n 4

1 pav. Girliandos elektrinés varzos (©) ir jos santykinio pokycio (e) priklausomybé nuo
atjungty lempuciy skaiCiaus n perdegus bent vienai lemputei. Brik$niné linjja — jei varza
tiesiskai priklausyty nuo #.

Net devyni turnyro dalyviai sékmingai susidorojo su §ia uzduotimi. Keletui dalyviy
vertéty zinoti, kad skaiCiuojant girliandos elektrinés varZos pokycio dalj reikia jos pokyti, o ne
pacia padidéjusia varza, padalyti i§ pradinés varzos, buvusios prie§ perdegant bent vienai i$
elektros lempuciy.

Grandinei tiekiamos elektros srovés stipris buvo teisingai skai¢iuojamas ir kitaip, nei
nurodyta aiSkinamajame sprendime — padalijus visy lempuéiy suming galia 10P 1§ tinklo
itampos arba sudéjus elektros sroveés stiprius visose keturiose lygiagreciai sujungtose girliandos
dalyse.
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Pasitaike sprendimuy be paaiSkinimy, su gramatinémis klaidomis, be skyrybos zenkly.
Trys turnyro dalyviai uZmirSo nurodyti savo varda ir pavardg.

UzZduoties sprendimo aptarimq parengeé uzduoties autorius ir jos sprendimy vertintojas
doc. dr. Stasys Tamosiuinas.
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Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentelé / FT3-9 V

Nr. Sprendimy vertinimo Kriterijus Verté balais

1. | Apskaiciuotos lempuciy varzos. 4

2. | Rastas elektros srovés stipris. 3

3. | Rasta girliandos varzos pokyc¢io dalis. 3

4. | Néra paaiSkinimy (p. 1-3) arba jie nepakankami. iki -1

5. | Kiti netikslumai (p. 1-3) po -0,5

6. | Pateikta ne pagal reikalavimus. -1
Maksimalus sprendimo jvertinimas 10

Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentele parengé uzduoties autorius ir jos
sprendimy vertintojas doc. dr. Stasys TamoSiunas.
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